



ЯН ВЕНИАМИНОВИЧ ЧЕСНОВ (1937–2014)

Ушел из жизни видный этнограф и антрополог, давний автор нашего журнала Ян Вениаминович Чеснов. С 2001 года он работал в Институте человека РАН, а затем в отделе комплексных проблем изучения человека Института философии РАН. В некрологе, помещенном на сайте Института, коллеги вспоминали о его “прирожденном чутье полевого этнографа, жилке исследовательской дотошности, энциклопедическом горизонте антропологических сопоставлений”. А еще — о “неповторимом отблеске аристократизма”. Об этом же с восхищением говорят коллеги с Северного Кавказа, откуда он сам был родом, изучению которого отдал более 30 лет жизни и “любовь к которому он не утратил в самые тяжелые годы российского безвременья”: “Аристократ в науке и жизни, мудрец с пытливым и ясным умом, отвергающий любую конъюнктуру”. Как же нам порой не хватает такого аристократизма!

Вклад Яна Вениаминовича в человековедение связан, прежде всего, с пониманием глубокого родства между этнографией в ее классическом понимании и глубинными вопросами философской антропологии (и, шире, философии человека). На философские проблемы его выводила та самая “исследовательская дотошность” в изучении народной культуры. Это воплотилось в монографиях “Телесность человека: философско-антропологическое понимание” и “Народная культура. Философско-антропологический подход”, опубликованных незадолго до смерти ученого — “увлекательное путешествие по глубоководью, кроющемуся за видимой простотой всякого народного обычая и установления”, по меткому замечанию коллег из Института философии. Оно же сквозило в его статьях на страницах нашего журнала.

Наука потеряла талантливого, оригинального ученого, коллеги и ученики — замечательного человека, а журнал — прекрасного автора, с которым было так интересно работать.